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Η έκθεση Porter στο ιστορικό της πλαίσιο : Όψεις της

οικονοµικής σκέψης και των εξελίξεων της εποχής (1944-1947)

∆ιεθνές πλαίσιο

Η λήξη του Β΄ παγκοσµίου πολέµου βρήκε την αµερικανική οικονοµική πολιτική σε

ένα δύσκολο σταυροδρόµι επιλογών.(Heller 1981,Truman 1956) Η οικονοµία έπρεπε

να µεταβεί σε µία νέα κατάσταση και από «εµπόλεµη» να παράγει πλέον αγαθά

«ειρήνης». Εκατοµµύρια στρατευµένων έπρεπε να βρουν δουλειές, ενώ τα βιώµατα

της µεγάλης ύφεσης της δεκαετίας του ’30 δεν είχαν αποβληθεί οριστικά από τις

προσδοκίες επιχειρηµατιών και εργαζοµένων παρά τις επιτυχίες του New Deal.

Επιπρόσθετα η επαναχρηµατοδότηση του πενταπλασιασθέντος, λόγω του πολέµου,

δηµόσιου χρέους των ΗΠΑ και η µετατροπή του σε µακροχρόνιο απαιτούσε

χειρισµούς εξαιρετικής λεπτότητας.(Kettl 1956)

Το ΑΕΠ των ΗΠΑ µειώθηκε κατά 1,5% το 1946, αλλά αυξήθηκε κατά 10,5%

τον επόµενο χρόνο. Η ανεργία περιορίστηκε στο 4% του εργατικού δυναµικού στις

αρχές του 1947 µε τάσεις µείωσης. Στο µέτωπο των τιµών ωστόσο η κατάσταση δεν

ήταν τόσο ευχάριστη µε τον πληθωρισµό να αγγίζει το 30% τον Ιούλιο του 1946,

λόγω της κατάργησης των ελέγχων τιµών, που είχαν επιβληθεί κατά τον πόλεµο. Στις

αρχές του 1947 ο πληθωρισµός έτρεχε µε 9,1% και ποικιλόµορφοι έλεγχοι της εποχής

του New Deal επαναφέρθηκαν σε ισχύ. Τέλος, ο Νόµος περί Απασχόλησης του 1946

δέσµευε µεν την κυβέρνηση να διαµορφώνει την οικονοµική πολιτική κατά τρόπο

ενισχυτικό των θέσεων εργασίας, η πολιτική όµως αυτή αρχικά δεν απέδωσε τα
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προσδοκώµενα, λόγω διαφορετικών στόχων µεταξύ Προέδρου, Συµβουλίου

Οικονοµικών Εµπειρογνωµόνων και του Federal Reserve Board.1

Η κρισιµότητα των προβληµάτων, έτσι όπως αυτά δέσποζαν την αµέσως

µεταπολεµική περίοδο, συσπείρωσε αποµονωνιστές, που ζητούσαν την επικέντρωση

των ΗΠΑ στα δικά της προβλήµατα και την απεµπλοκή της από τις διεθνείς

δεσµεύσεις της, όπως αυτές είχαν προκύψει µετά το Περλ Χάρµπορ. Ο πρόεδρος

Τρούµαν ωστόσο, αν και πολιτικός χωρίς πανεπιστηµιακή µόρφωση,2 άρα

στερούµενος συστηµατικής εκπαίδευσης σε θέµατα διεθνών πολιτικών και

οικονοµικών σχέσεων, είχε διαµορφώσει άλλη άποψη για τον παγκόσµιο ρόλο των

ΗΠΑ µεταπολεµικά. Η συµµαχία µε την ΕΣΣ∆ κατά του φασισµού είχε, κατ’ αυτόν,

περιστασιακό χαρακτήρα και η συντριβή του χιτλερισµού αναδείκνυε ξανά την

αντιπαλότητα µεταξύ του καπιταλισµού και κοµµουνισµού σε παγκόσµια

κλίµακα.(Davis 1974, Gaddis 1972). Αυτή απαιτούσε τη συστηµατική ενίσχυση του

καπιταλιστικού στρατοπέδου από τις ΗΠΑ και ο Τρούµαν, πιστός σε αυτήν τη

στρατηγική, επιδίωξε, στο εσωτερικό των ΗΠΑ, συµµαχίες, που τον ενίσχυσαν στην

απόφασή του να δώσει εξ ίσου σηµαντικό βάρος στις εσωτερικές οικονοµικές

εξελίξεις και στα διεθνή πολιτικά συµφέροντα της χώρας του, όπως τα όριζε ο ίδιος.

Αυτά απαιτούσαν στην ειδική περίπτωση της Ελλάδας την αποδοχή της κληρονοµιάς

των Βρετανών που ήλεγχαν ως τότε την επέκταση της ρωσικής / σοβιετικής επιρροής

στα βόρεια σύνορα της χώρας.

Αποτέλεσµα των εξελίξεων αυτών ήταν η αποστολή Porter στην Ελλάδα, τον

Φεβρουάριο του 1947, προκειµένου να έχει ο αµερικανός πρόεδρος µια άποψη

προσωπικού του απεσταλµένου για την οικονοµική κατάσταση της Ελλάδας πριν

προβεί στην σηµαντική, όπως εκ των υστέρων προέκυψε, εξαγγελία του ∆όγµατος

που συνδέθηκε µε το όνοµά του, τον Μάρτιο του 1947.3

Ο Paul A. Porter ήταν δικηγόρος, στέλεχος του ∆ηµοκρατικού κόµµατος και

παιδί του New Deal. Στις αρχές της δεκαετίας του ’30 είχε διακριθεί για την συµβολή

1 H. Stein 1969 και N. Spulber 1989. Η πορεία της αµερικανικής οικονοµίας ως το 1950 εξακολούθησε
µία ακανόνιστη διαδροµή µε το 1947 και το 1949 να αποτελούν χρονιές ανόδου της οικονοµικής
δραστηριότητας. Μόνο µετά την έναρξη του πολέµου της Κορέας, που σηµατοδότησε την µερική
επανενεργοποίηση του πολεµικού-αµυντικού τοµέα της οικονοµίας, µπήκε η οικονοµική συγκυρία των
ΗΠΑ σε φάση σταθερής ανόδου.
2 Για την ακρίβεια δεν είχε πάει ούτε στο κολέγιο καθώς οικογενειακοί λόγοι τον οδήγησαν να
δουλέψει ως τραπεζοϋπάλληλος από πολύ νεαρή ηλικία βλ. H. Truman 1955.
3 Είναι γνωστό ότι είχε προηγηθεί η ανακοίνωση της βρετανικής κυβέρνησης προς τις ΗΠΑ ότι
αδυνατούσε να συνεχίσει τον ρόλο της ενίσχυσης της ελληνικής κυβέρνησης στον αγώνα της κατά της
κοµµουνιστικής επικράτησης στην Ελλάδα. Βλ. New York Times, 2/3/1947.
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του σε νοµικά και οργανωτικά ζητήµατα της ανάδειξης των αγροτικών

συνεταιρισµών σε κοινωνικούς εταίρους, που, στα πλαίσια της οργανωµένης

οικονοµίας της εποχής, συµµετείχαν στην λήψη αποφάσεων στις δοµές ελέγχου της

οικονοµίας που δηµιούργησαν οι κυβερνήσεις Ρούσβελτ. Κατά τη διάρκεια του

πολέµου εργαζόταν στην υπηρεσία ελέγχου τιµών.4

Είναι σηµαντικό να τονίσουµε εδώ τον πραγµατιστικό και πειραµατικό

χαρακτήρα του New Deal σε αντιδιαστολή προς τα ακαδηµαϊκά θεωρητικά σχήµατα

της εποχής, όπως ο κεϊνσιανισµός. Η διάκριση αυτή επιβάλλεται δεδοµένου του, ότι

όχι µόνο ο Porter, αλλά και τα περισσότερα στελέχη της αµερικανικής αποστολής

βοήθειας προς την Ελλάδα είχαν θητεύσει στην διαχείριση του αµερικανικού

οικονοµικού συστήµατος επί Ρούσβελτ που περιελάµβανε ad hoc παρεµβάσεις,

µεταξύ άλλων, στους τοµείς της βιοµηχανικής οργάνωσης, της διενέργειας έργων

υποδοµής, στην περιφερειακή ανάπτυξη και στην προστασία της αγροτικής

παραγωγής.(Bernstein 2001)

Οικονοµική σκέψη του New Deal

Η περίοδος του µεσοπολέµου θεωρείται µια εποχή σηµαντικής θεωρητικής περιόδου

στην οικονοµική επιστήµη. Μεταξύ άλλων ο Κέινς διατύπωσε τη Γενική Θεωρία του,

οι Chamberlin και Robinson τη θεωρία του µονοπωλιακού ανταγωνισµού, ο Knight

την θεωρία κινδύνου και αβεβαιότητας, ενώ συντελέστηκε και µια επανάσταση στο

χώρο των εθνικών λογαριασµών, της στατιστικής και της µέτρησης. Γενικά στον

χώρο της οικονοµικής θεωρίας καθώς και σε αυτόν των προτάσεων οικονοµικής

πολιτικής υπήρχε ένας αξιοζήλευτος πλουραλισµός απόψεων και ιδεών.(Shackle

1967).

Ενώ συνέβαιναν αυτά στους πανεπιστηµιακούς και ερευνητικούς χώρους, στη

δηµόσια ζωή τα πράγµατα ήταν διαφορετικά. Το βιβλίο οικονοµικού περιεχοµένου µε

τη µεγαλύτερη κυκλοφορία και απήχηση ήταν το The Modern Corporation and

Private Property των A. Berle και G. Means. Κατά τους συγγραφείς αυτούς η

σύγχρονη επιχείρηση είχε αποκτήσει ένα µέγεθος που από πλευράς οργάνωσης και

λειτουργίας δεν είχε καµιά σχέση µε ανταγωνιστικές επιπτώσεις στις τιµές. Κατά

4 Για τον Porter βλ. περισσότερα στο βιογραφικό του κείµενο στον παρόντα τόµο. Ας σηµειωθεί ότι ο
Paul A. Porter δεν έχει καµιά σχέση µε τον Paul R. Porter ,αρχηγό της αµερικανικής αποστολής στην
Ελλάδα το 1949.
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συνέπεια, για τους ίδιους, οι αγορές ελέγχονταν από τους παραγωγούς ή ακριβέστερα

από τους τεχνοκράτες που διεύθυναν τις ανώνυµες εταιρείες, αντί των ιδιοκτητών.

Οι Berle και Means συνηγορούσαν υπέρ ενός κοινωνικού ελέγχου των

επιχειρήσεων, που δεν θα απέτρεπε ωστόσο τις µονάδες αυτές από το να συνεχίζουν

απρόσκοπτα τη λειτουργία τους. Προηγούµενοι του Schumpeter κατά µία δεκαετία,

οι Berle και Means έβλεπαν ότι µόνο η µεγάλη επιχείρηση που δέσποζε στην αγορά

ήταν σε θέση να εφαρµόσει καινοτοµίες και να νεωτερίσει ωθώντας την τεχνική βάση

της παραγωγής σε ποιοτικά βελτιωµένες µεθόδους. Τελικό συµπέρασµα ήταν ότι ο

προγραµµατισµός της δράσης των µεγάλων επιχειρήσεων και ο συντονισµός τους

από πλευράς κράτους ήταν το κλειδί αποφυγής υφέσεων / κρίσεων σαν αυτή που

ζούσε η αµερικανική οικονοµία µετά το 1929.

Άλλο πολυδιαβασµένο βιβλίο της εποχής ήταν το Road to Plenty των W.

Foster και W. Catchings. Επηρεασµένοι από τον J. Hobson οι Foster / Catchings

συνηγορούσαν υπέρ µακρόπνοων δηµόσιων έργων υποδoµής, ήδη πριν το ξέσπασµα

της κρίσης, όταν ελάχιστοι οικονοµολόγοι «τoλµoύσαν» να επιχειρηµατολογήσουν

υπέρ της διεύρυνσης του ρόλου του δηµοσίου στην οικονοµία.

Τελευταίο µπεστ-σέλλερ της οικονοµικής βιβλιογραφίας της εποχής ήταν το

Full recovery or stagnation? του A. Hansen , στο οποίο ο διαπρεπής υποστηρικτής της

διεθνούς συνεργασίας και του ελάχιστου κράτους της δεκαετίας του ’20, εκλαΐκευσε

πειστικά της θέση της στασιµότητας του αµερικανικού καπιταλισµού ως ερµηνεία της

κρίσεως του 1929. Αντλώντας από τη δουλειά του για τους επιχειρηµατικούς

κύκλους, ο Hansen εξήγησε των απώλεια δυναµισµού της οικονοµίας των ΗΠΑ µε

την ευλογοφανή, για τον µέσο αµερικανό, εξήγηση της εξάντλησης των δυνατοτήτων

ανάπτυξης της χώρας µετά την παρέλευση όλων των δυνατοτήτων επένδυσης που

έφερε η εξάπλωση των εσωτερικών συνόρων ως τον Ειρηνικό. Παρότι ο Hansen δεν

ήταν τόσο αναλυτικός στο ζήτηµα της πιο πρόσφορης οικονοµικής πολιτικής για το

ξεπέρασµα της στασιµότητας – κατά πολλούς άλλωστε την θεωρούσε µοιρολατρικά

αναπόφευκτη – ενίσχυσε και αυτός µε τον τρόπο του τις πιθανές αναζητήσεις

διεξόδου µέσω της κρατικής παρέµβασης.

Οι οικονοµικοί σύµβουλοι του Ρούσβελτ, R. Tugwell και R. Morley ήταν και

αυτοί φορείς ιδεών ξένων προς την αυτορύθµιση της αγοράς κατά τους κανόνες της.

Ο Tugwell προωθούσε την ιδέα του οικονοµικού προγραµµατισµού σε πιο

προχωρηµένα επίπεδα από τους Berle / Means και αναδείχθηκε σε ιθύνουσα

προσωπικότητα σε θέµατα αναδιάρθρωσης της οικονοµίας µέσω µηχανισµών
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ελέγχου, παρακολούθησης και παρέµβασης της παραγωγικής προσπάθειας. Η

αναδιανοµή του εισοδήµατος στο New Deal έπαιρνε διαστάσεις άµεσης

προτεραιότητας για να σταµατήσει η πτώση των τιµών και να επανέλθει η

αµερικανική οικονοµία σε καθεστώς ανάκαµψης. Επιπρόσθετα, ο M. Eccles έκανε ως

πρόεδρος του Fed µεγάλο αγώνα για να «περάσει» τις επεκτατικές αυτές θέσεις στα

άλλα, πιο φιλελεύθερα-συντηρητικά µέλη της ανώτατης νοµισµατικής αρχής της

χώρας.

Σίγουρα η ιστορία της οικονοµικής σκέψης που επικρότησε το New Deal δεν

µπορεί να εξαντληθεί στις παραπάνω γραµµές. Επρόκειτο για ένα οικονοµικό

πείραµα σε εξέλιξη, ένα πείραµα που αναδιπλώθηκε ακολουθώντας νέα πορεία το

1935 (όταν το National Industrial Reconstruction Act κρίθηκε αντισυνταγµατικό από

το Ανώτατο ∆ικαστήριο) και το 1938 (όταν η ανεργία αυξήθηκε πάλι από 7 σε 10

εκατοµµύρια). Το χαρακτήριζε πίστη στην παρέµβαση, στον εξορθολογισµό, στην

οργάνωση, στην πρωτοκαθεδρία της ανάκαµψης της εσωτερικής αγοράς και µια

επιφύλαξη απέναντι στα δεινά που µπορούσε να προκαλέσει µια εξωστρεφής

ανάπτυξη µέσω του διεθνούς ελεύθερου εµπορίου, όπως είχε διδάξει και η κρίση του

1929. Το χαρακτήριζε όµως και πίστη στην οικονοµική ελευθερία και στη

δυνατότητα της να αποδώσει άριστα αποτελέσµατα, αν το πλαίσιο λειτουργίας και

δραστηριοποίησης των οικονοµούντων ατόµων ήταν διαµορφωµένο κατάλληλα.

Και στη Μ. Βρετανία την ίδια εποχή και ως το τέλος του Β΄ παγκοσµίου

πολέµου, οι οικονοµολόγοι ταγµένοι στην κοινή συµµαχική προσπάθεια εντρύφησαν

στα οικονοµικά των λιγότερο αναπτυγµένων χωρών διατυπώνοντας θεωρίες για την

γρηγορότερη ενσωµάτωση τους στον βιοµηχανικό κόσµο.(Arndt 1987,43-8). Και

εδώ η πίστη στην καθοδήγηση της οικονοµίας από ένα παρεµβατικό κράτος, ευνοϊκά

διακείµενο στην ιδιωτική πρωτοβουλία, αλλά όχι υποταγµένο σ’ αυτήν, ήταν ο

κανόνας. Κατά συνέπεια οι ξένες αποστολές που ανέλαβαν να µελετήσουν τις

οικονοµίες των λιγότερο αναπτυγµένων ή περισσότερο πληγειθησών από τον πόλεµο

χωρών, να ελέγξουν τον εφοδιασµό, να προσφέρουν βοήθεια, να εποπτεύσουν τη

διενέργεια έργων κ.λπ. µοιράζονταν, πάνω-κάτω, τις ιδέες αυτές. Πολύ αργότερα, στη

δεκαετία του ’50 και όσο διαρκούσε ο χρυσός αιώνας της βιοµηχανικής απογείωσης

του αναπτυγµένου κόσµου, έχασαν σταδιακά οι απόψεις αυτές τη λάµψη και αποδοχή

τους, ενώ πιο φιλο-επιχειρηµατικές απόψεις προσάρµοσαν την αντιπαράθεση µεταξύ

οικονοµολόγων στο κλασικό τρίγωνο νεοκλασικοί, κεϊνσιανοί, µαρξιστές.
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Οικονοµική σκέψη στην Ελλάδα

Η οικονοµική ιστορία της Ελλάδας κατά την άµεσα µεταπολεµική περίοδο, και ως το

1953, έχει προκαλέσει το ενδιαφέρον πολλών ερευνητών, που αποκαλύπτοντας και

αξιολογώντας αρχειακό υλικό, έχουν συµβάλλει σε µια πιο εµπεριστατωµένη και

λιγότερο ιδεολογικά φορτισµένη ανασυγκρότηση της εποχής.5

Η Ελλάδα, που ανήκε στις φτωχότερες χώρες της Ευρώπης του µεσοπολέµου,

υπέστη κατά τον Β΄ παγκόσµιο πόλεµο βαριές ανθρώπινες απώλειες, καταστροφές

υλικού κεφαλαίου και εκµηδενισµό του νοµίσµατός της, µε αποτέλεσµα η

µεταπολεµική της ανασυγκρότηση να µην είναι εύκολη υπόθεση.6 Η κατάσταση

γινόταν πιο περίπλοκη εξαιτίας του γεγονότος ότι το πολιτικό ζήτηµα της χώρας, το

θέµα της πολιτικής εξουσίας, παρέµενε εξαιρετικά ρευστό. Η πολιτική σύγκρουση

µεταξύ βενιζελικών και µοναρχικών του µεσοπολέµου είχε δώσει τη θέση της σε

σύγκρουση αστικού κόσµου και κοµµουνισµού. Η δικτατορία της 4ης Αυγούστου και

οι ξεχωριστοί δρόµοι αντίστασης στον άξονα, µε εξαίρεση το Γοργοπόταµο, είχαν

οδηγήσει τα πολιτικά στρατόπεδα σε µία έλλειψη διάθεσης συµβιβασµού, που

παραδόξως και χωρίς επιµονή στις λεπτοµέρειες έδωσε τη θέση της στη συµφωνία

της Καζέρτας τον Σεπτέµβριο του 1944.

Οι καταστροφές του πολέµου απαιτούσαν κυβέρνηση µεγάλων ικανοτήτων

και ξεκάθαρων στόχων για την οικονοµία. Το ΕΑΜ ωστόσο, µε την εξαίρεση

γενικόλογων διακηρύξεων για την επόµενη µέρα, ήταν επικεντρωµένο στον πολιτικό

αγώνα και δεν διατύπωσε άποψη για την οικονοµική πολιτική. Η έκδοση χρήµατος µε

κάλυµµα το σιτάρι η ανθρωποώρες εργασίας από την κυβέρνηση του βουνού

,αποτέλεσε αποκεντρωµένη ενέργεια χωρίς συνέχεια. Τον Μάιο του 1944 στην

σύσκεψη του Λιβάνου το θέµα της οικονοµίας δεν συζητήθηκε και η µόνη αναφορά

έγινε στην ανάγκη η Ελλάς να ζητήσει δωρεές απ’ τους συµµάχους 7 Η κατάσταση

5 Εργα γραµµένα εκείνη την εποχή µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον είναι τα Delivanis/Cleveland 1949 και
Sweet-Escott 1954. O Candilis 1968 έχει µια πλούσια σε ποσοτικά στοιχεία ανασκόπηση της
οικονοµίας ως την εποχή της δικτατορίας. Πρόσφατα έργα µε έµφαση στα οικονοµικά της εποχής
είναι τα Kofas 1987, Politakis 1990, Lykogiannis 2002, και ιδιαίτερα Σταθάκης 2004. Γιά την
αµερικανική παρέµβαση πρβλ. και Amen 1978 και Wittner 1982. Χαρακτηριστικό των περισσότερων
από αυτά τα έργα είναι ότι αποτελούν διδακτορικές διατριβές, ότι έχουν γραφεί στα αγγλικά και ότι
παραδόξως µόνο πολύ µικρό µέρος τους έχει µεταφραστεί στην ελληνική γλώσσα.
6 Για την ελληνική οικονοµία επί κατοχής βλ. Mazower 1993, Ritter,1986 . Πρβλ. και την µαρτυρία
του γερµανού απεσταλµένου επί κατοχής για να «σώσει» την ελληνική οικονοµία Neubacher 1957.
7 Βλ. Richter 1973,437. Το τέταρτο κεφάλαιο της απόφασης περιλάµβανε σειρά αιτηµάτων για τον
εφοδιασµό της χώρας από τους συµµάχους.
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από τότε και ως τον Οκτώβριο έγινε χειρότερη από την αποδιάρθρωση του πολιτικού

και κοινωνικού σκηνικού.

Κατά τον οικονοµολόγο και αυτόπτη µάρτυρα της εξέλιξης της ελληνικής

οικονοµίας την εποχή εκείνη, G. Patterson, «Οι Έλληνες αρµόδιοι και οι συµµαχικές

στρατιωτικές δυνάµεις µη έχοντας προσεκτικά διατυπωµένα σχέδια, κοίταζαν χωρίς

ελπίδα το χάος».8 (Patterson, 1948, 28-9).

Η άποψη αυτή δεν είναι ωστόσο απόλυτα ακριβής. Έλληνες διανοούµενοι

διέθεταν και σχέδια και απόψεις, που ωστόσο δεν µετουσιώνονταν σε µακροχρόνια

συλλογική δράση και στρατηγική καθώς τους έλειπε η διασύνδεση µε την πολιτική

και η συναίνεση της πολιτικής εξουσίας.9

Ο κατ’ εξοχήν άνθρωπος που διέθετε άποψη για την οικονοµική

ανασυγκρότηση της χώρας µεταπολεµικά ήταν ο καθηγητής, ακαδηµαϊκός, διοικητής

της Τράπεζας Ελλάδος, υπουργός της ελεύθερης κυβέρνησης στο Λονδίνο ως τις

27/6/43 και από τότε πρέσβης-αντιπρόσωπος της Ελλάδας σε διεθνή οικονοµικά

ζητήµατα, Κυριάκος Βαρβαρέσος.

Ο Βαρβαρέσος είχε τεράστια θεωρητική και διοικητική πείρα και

παρακολουθούσε εκ του σύνεγγυς, όχι µόνο τις οικονοµικές εξελίξεις στην

κατεχόµενη Ελλάδα, αλλά και την στιβαρή διοίκηση της πολεµικής οικονοµίας της

Μεγάλης Βρετανίας από την τότε κυβέρνηση εθνικής ενότητας που είχε

συστρατεύσει στους κόλπους της όλους τους γνωστούς βρετανούς οικονοµολόγους

της εποχής του How to pay for the war του Κέινς.

Κατά τον Βαρβαρέσο, φορέας της οικονοµικής ανασυγκρότησης θα έπρεπε να

ήταν, όπως προετοιµαζόταν να γίνει και στις άλλες χώρες της Ευρώπης, ένα ισχυρό

κράτος που θα προδιέγραφε το θεσµικό πλαίσιο και µέσω µηχανισµών ελέγχου θα

οδηγούσε την οικονοµία σε ανοδική πορεία. Σε µεταγενέστερη φάση θα µπορούσαν

να δοθούν και στην ιδιωτική πρωτοβουλία ευρείς χώροι δραστηριότητας.

Προϋπόθεση της ανασυγκρότησης ήταν η εισαγωγή µιας νέας νοµισµατικής µονάδας,

σταθερής αξίας, και η εµπέδωση κλίµατος κοινωνικής δικαιοσύνης, αφού µόνο µε

8 Η διατριβή του Patterson που υποστηρίχθηκε το 1948 έχει εξαιρετική σηµασία για τον µελετητή της
εποχής. Επιπρόσθετα, το αντίτυπο που διαθέτει στους ερευνητές η Widener Library του Harvard ( που
είναι και το µοναδικό διαθέσιµο στο κοινό ), έχει σε κάθε σελίδα πάµπολλες εκ των υστέρων
παρεµβάσεις και σβυσίµατα, προκειµένου το κείµενο να γίνει πολιτικά ορθό, έχει συνεπώς διπλό
ενδιαφέρον για τον έλληνα αναγνώστη. Ο Patterson , µετά τη διατριβή του επέστρεψε στην Ελλάδα ως
µέλος της Νοµισµατικής Επιτροπής ,και στη συνέχεια ακολούθησε ακαδηµαική καριέρα και έγινε
καθηγητής ∆ιεθνούς Χρηµατοοικονοµικής στο Yale.
9 Για την οικονοµική σκέψη στην Ελλάδα του ύστερου µεσοπόλεµου βλ. Ψαλιδόπουλος 1987 και
1999.
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ευρύτατη κοινωνική συναίνεση θα επουλώνονταν οι πληγές της κατοχικής λεηλασίας.

Επιπρόσθετα θα λαµβάνονταν ποικίλα µέτρα αναζωογόνησης της παραγωγικής

µηχανής.

∆ίνοντας εξαιρετική σηµασία στον προσδιορισµό µιας ακριβούς αξίας της

νέας δραχµής ο Βαρβαρέσος οδηγήθηκε στην πρόταση η νοµισµατική κυκλοφορία να

προσδιοριστεί στο 1/5 του ύψους που υπήρχε πριν την κήρυξη του πολέµου. Η

πρόταση αυτή στηριζόταν στην ποσοτική θεωρία του χρήµατος και υπάκουε στην

ουσία σε πολύ απλούς συλλογισµούς.

Σύµφωνα µε αυτούς το εθνικό εισόδηµα είχε µειωθεί πάνω από το 50%, ενώ

οι διεθνείς τιµές είχαν ανέλθει κατά 50%. Εποµένως κατ’ αρχήν, η προπολεµική

κυκλοφορία θα εξυπηρετούσε πάνω-κάτω τις µεταπολεµικές συναλλαγές. ∆ιαιρώντας

την κατά την απελευθέρωση νοµισµατική κυκλοφορία διά της προπολεµικής και

πολλαπλασιάζοντας το πηλίκο επί την προπολεµική αξία της λίρας θα προέκυπτε µια

νέα «αξιόπιστη» ισοτιµία της δραχµής.10

Η πρόταση Βαρβαρέσου πρωτοδιατυπώθηκε µε την παραπάνω µορφή την

άνοιξη του 1944 και αντιµετωπίστηκε στρυφνά από την νέα πολιτική ηγεσία της

χώρας. Της προσάφθηκε ως µειονέκτηµα η υποτίµηση του παράγοντα της ταχύτητας

κυκλοφορίας του χρήµατος, που είχε προσλάβει ιλιγγιώδεις ρυθµούς το καλοκαίρι

του 1944. Η κριτική αυτή ήταν µεν ορθή, την συµµερίζονταν και οι σύµµαχοι,

αποτελούσε ωστόσο µια τεχνική πλευρά µιας συγκεκριµένης, εµπεριστατωµένης,

κατά τα άλλα, άποψης. Ο Βαρβαρέσος λαµβάνοντας υπόψη τις παρατηρήσεις που του

έγιναν προσάρµοσε την πρότασή του στις νέες συνθήκες και έδειξε ετοιµότητα να

αναθεωρήσει τους υπολογισµούς του στα δεδοµένα της τελευταίας στιγµής πριν την

απελευθέρωση. Έτσι παραµονές της απελευθέρωσης και υπό το κράτος του

επιδεινωθέντος υπερπληθωρισµού στην Ελλάδα, κατέληξε στην τελική πρόταση του

1/5 για την νοµισµατική κυκλοφορία που ταυτόχρονα θα σήµαινε ανατίµηση της

δραχµής έναντι της λιρας.

Το ζήτηµα όµως βρισκόταν αλλού. Ο Βαρβαρέσος δεν ήταν αρεστός στον

κύκλο του Γ. Παπανδρέου που µετά από τον Απρίλιο του 1944 είχε αναλάβει την

πρωθυπουργία και µετά τη συµφωνία του Λιβάνου είχε αναδειχθεί σε ηγέτη της

κυβέρνησης εθνικής ενότητας. ∆εν ήταν αρεστός ούτε ως πολιτική προσωπικότητα,

ούτε ως φορέας συγκεκριµένων οικονοµικών ιδεών.

10 Πρβλ. Κ .Βαρβαρέσος ,1953 και Βενέζης 1955.
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Εκλεκτός του Παπανδρέου ήταν ο συνάδελφος του Βαρβαρέσου στο

Πανεπιστήµιο Αθηνών, καθηγητής Ξενοφών Ζολώτας. Ο Ζολώτας ήταν ως τότε

αυστηρά αφοσιωµένος στο ακαδηµαϊκό του έργο και είχε συνεργαστεί επί κατοχής µε

τον Παπανδρέου στον κύκλο της «Σοσιαλιστικής Ένωσης » στον οποίο µετείχαν

και οι Α. Αγγελόπουλος και Κ. Καραµανλής. Οι προτάσεις του Ζολώτα για την «ώρα

µηδέν» της ελληνικής οικονοµίας κατατέθηκαν γραπτά το Σεπτέµβριο του 1944 και

κοινοποιήθηκαν και στο Βαρβαρέσο διά της διπλωµατικής οδού.

Ο Ζολώτας έδινε έµφαση στη νεοελληνική πραγµατικότητα όπως την

αντιλαµβανόταν ο ίδιος. Κατά τη γνώµη του, δεν υπήρχε αξιόπιστος διοικητικός

µηχανισµός που θα µπορούσε να στηρίξει την ανασυγκρότηση της χώρας. Το ρόλο

αυτό έπρεπε να αναλάβει η ελεύθερη αγορά που θα προσδιόριζε µόνη της την ορθή

ισοτιµία της νέας δραχµής προς το ξένο συνάλλαγµα. Κεντρικό ρόλο στην πρόταση

Ζολώτα έπαιζε η χρυσή λίρα. Οι πωλήσεις / αγορές χρυσών λιρών από την κεντρική

τράπεζα στην ελεύθερη αγορά θα έδιναν την «ορθή» ισοτιµία του νέου νοµίσµατος.

Αφετηρία της σκέψης του Ζολώτα ήταν η ολοκληρωτική καταστροφή της

φυσικής οικονοµίας αλλά και του νοµίσµατος κατά την κατοχή. Η όποια

ανασυγκρότηση θα προέκυπτε σταδιακά. Αρχικά η κυβέρνηση της απελευθέρωσης

δεν θα είχε καθόλου έσοδα, λόγω έλλειψης φορολογητέας ύλης. Ακόµα και αν

οριζόταν ένα νέο επίπεδο κυκλοφορίας στο 1/5 του προπολεµικού, αυτό το χρήµα δεν

θα κατανεµόταν οµοιόµορφα στους οικονοµικούς δρώντες. Το γεγονός ότι ο

πληθυσµός βρισκόταν σε κατάσταση λιµοκτονίας έκανε την ψυχολογία του

απρόβλεπτη. Ο αντιπραγµατισµός και η αποθεµατοποίηση ήταν η παρατηρούµενη

καθηµερινή πραγµατικότητα την οποία η οικονοµική πολιτική έπρεπε να αναγάγει σε

αφετηρία των προσπαθειών της. Αντί του υπολογισµού µιας «ορθής» νοµισµατικής

κυκλοφορίας ή νέας ισοτιµίας της δραχµής, ο Ζολώτας πρότεινε, αρχικά να ξεκινήσει

να λειτουργεί η παραγωγική µηχανή και σε µετέπειτα χρόνο, µέσω νοµισµατικών

χειρισµών, να οδηγηθεί η κυβέρνηση σε µια µη προκαλούσα πληθωρισµό «ορθή»

νοµισµατική κυκλοφορία.11

Εξαιρετικής σηµασίας λεπτοµέρεια στην όλη διαδικασία, κατά τον Ζολώτα,

και εγγύηση αποφυγής νοµισµατικής αστάθειας, ήταν η εγγύηση του κράτους προς

τους πολίτες ότι η νέα δραχµή ήταν 100% καλυµµένη σε συνάλλαγµα / χρυσό και

µετατρέψιµη. Η ελεύθερη µετατρεψιµότητα (µία κατάσταση οπωσδήποτε ευκταία,

11 Για τις απόψεις Ζολώτα , βλ. του ίδιου, 1944 καθώς και 1945. Πρβλ. και Βενέζης 1955.
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αλλά παγκοσµίως ανύπαρκτη εκείνη την εποχή) ήταν αυτή που θα µετέστρεφε την

δυσµενή ψυχολογία των συναλλασσοµένων και, στο µέτρο που θα είχε διάρκεια, σε

συνδυασµό και µε άλλες κινήσεις (εισαγωγή πρώτων υλών και αγαθών και προώθησή

τους στην αγορά) θα θεµελίωνε µια οικονοµικά ανοδική πορεία χωρίς πληθωρισµό.

Οι προτάσεις Ζολώτα έγιναν δεκτές από την κυβέρνηση εθνικής ενότητας και

ο ίδιος κλήθηκε να καταλάβει θέση Συνδιοικητή της Τραπέζης Ελλάδος, θέση που

δηµιουργήθηκε για τον σκοπό αυτό. Ο διοικητής Βαρβαρέσος παραιτήθηκε στο

άκουσµα της είδησης αυτής, η παραίτησή του δεν έγινε δεκτή, οπότε απείχε από τα

καθήκοντα του διοικητή µέχρι τις αρχές του 1945, όταν ο Ζολώτας παραιτήθηκε µε

τη σειρά του και η θέση του συνδιοικητή καταργήθηκε.

Η παραίτηση Ζολώτα επήλθε λόγω της πλήρους αποτυχίας της κυβέρνησης

εθνικής ενότητας να σταθεροποιήσει την οικονοµία, αποτυχίας που η ιστορική έρευνα

απέδιδε, ως πρόσφατα, κυρίως, και µάλλον δυσανάλογα, στα ∆εκεµβριανά, και όχι

στις αφετηρίες του εγχειρήµατος. Άλλωστε πλην του Ζολώτα, υφυπουργός

οικονοµικών ήταν ο υπουργός του βουνού Α. Αγγελόπουλος και αρµόδιος υπουργός

ο σεβάσµιος ηγέτης της ΠΕΕΑ και καθηγητής Α. Σβώλος, ενώ την πολιτική στήριζε

επισήµως και το ΕΑΜ .12 Για τους λόγους αυτούς ήταν η κριτική προς την

οικονοµική πολιτική του χειµώνα το 1944 σχεδόν ανύπαρκτη13, ενώ από µια άποψη η

αριστερά, µετά την πολιτική της υποχώρηση στο Λίβανο, ηττήθηκε από την

εφαρµογή της και στο χώρο της εφαρµογής οικονοµικών ιδεών στην πράξη, όπως θα

δούµε παρακάτω.

Όπως προαναφέρθηκε δεν υπάρχουν κείµενα της ΕΑΜικής αριστεράς από την

εποχή της κατοχής ή την αµέσως µεταπολεµική περίοδο, που να περιγράφουν ή να

αναλύουν την οικονοµική κατάσταση της χώρας, προτείνοντας µέτρα διαµόρφωσης

της οικονοµικής πολιτικής. Η οικονοµική ανασυγκρότηση θα γινόταν στη βάση µιας

πολιτικής αναδιάταξης, που θα είχε προηγηθεί, έχοντας θέσει τους όρους σχεδιασµού

της πολιτικής σε νέα βάση.

∆ύο µήνες µετά τη συµφωνία της Βάρκιζας άρχισε η κυκλοφορία του

«Ανταίου» του περιοδικού της εταιρείας «Επιστήµη-Ανοικοδόµηση» υπό τη

διεύθυνση του ∆ηµήτρη Μπάτση. Η πολιτική ταυτότητα των συνεργατών του

«Ανταίου» δεν ήταν εύκολο να αποκριβεί: όλοι τάσσονταν υπέρ µιας «άλλης»

12 Για την προσωπική κατάθεση του Σβώλου για το όλο εγχείρηµα, βλ Σβώλος 19 72,τόµος 1ος,
σελ.132-76,
13 Για µία εξαίρεση βλ. Μαιµούκας 1945.
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ανάπτυξης που ήταν απαραίτητο να καταστρωθεί στη βάση των δυνατοτήτων

επιστήµης και τεχνικής την εποχή εκείνη.

Η παρουσία του Ν. Κιτσίκη στην οµάδα των τακτικών συνεργατών

σηµατοδοτούσε την σύµπλευση µεγάλης µερίδας του τεχνικού κόσµου στο πολιτικό

εγχείρηµα που επιδίωκε η Αριστερά. Το ΤΕΕ είχε ήδη επέµβει δραστικά στην

κοινωνική ζωή της Ελλάδας από τη δεκαετία του ’30 ( Κιτσίκης 1933) και η

σύγκλιση των µηχανικών µε την αριστερή κοινωνική διανόηση παρήγαγε ένα

πειστικό οπλοστάσιο επιχειρηµάτων υπέρ της, σε διαφορετικές από τις υφιστάµενες

βάσεις, ανάπτυξης.

Η συµβολή του «Ανταίου» κατά την πρώτη περίοδο έκδοσης του στα

οικονοµικά προβλήµατα της χώρας ήταν πολύπλευρη. ΄Ασκησε δριµεία κριτική στην

«αστική» οικονοµική πολιτική της εποχής, προπαγάνδισε τα επιτεύγµατα της

ανοικοδόµησης στις χώρες του υπαρκτού σοσιαλισµού και, κυρίως,

επιχειρηµατολόγησε υπέρ της δηµιουργίας βαριάς βιοµηχανίας στην Ελλάδα. Το

φθινόπωρο του 1947, αρκετούς µήνες µετά την αναχώρηση του Porter εκδόθηκε Η

Βαρειά Βιοµηχανία στην Ελλάδα του Μπάτση η οποία υπερκάλυψε µε την πληρότητα

και σοβαρότητα της το υφιστάµενο κενό στη µαρξιστική βιβλιογραφία (Μπάτσης

1947).

Βασική αρχή του ως τότε τρόπου λειτουργίας του οικονοµικού συστήµατος

της Ελλάδας κατά τον Μπάτση ήταν ότι οι συντελεστές παραγωγής «έχουν αξία όχι

σαν µέσα,σαν υλικά για την ανασυγκρότηση της οικονοµίας, αλλά σαν µέσα για

πλουτισµό» (Μπάτσης 1945,3). Όλο το κεφάλαιο της χώρας συγκεντρώνεται και

χρησιµεύει «σαν κεφάλαιο για κερδοσκοπία στα χέρια λίγων οικονοµικών,

τραπεζιτικών και επιχειρηµατικών συγκροτηµάτων».(ο.π.) Η υπόλοιπη οικονοµία,

ιδίως η αγροτική, µαραζώνει η παραγωγική κίνηση φθίνει,το νόµισµα

υποτιµάται,εµφανίζεται η χρυσοφιλία κλπ.

Το συµπέρασµα του Μπάτση ήταν λοιπόν σαφές «στα σηµερινά πλαίσια της

οικονοµικής πραγµατικότητας κάτι πρέπει να αλλάξει» (ο.π.,4) Λύσεις που δεν

λαµβάνουν αυτή τη πραγµατικότητα υπ οψη τους «θαναι φετιχιστικές λύσεις»,(ο.π.)

υπογράµµιζε. Ανοικοδόµηση όσο υπάρχει «µια µονοπωλιακή κερδοσκοπική

ολιγαρχία» (ο.π.) δεν µπορούσε να υπάρξει.

Ενώ όµως άµεσο καθήκον ήταν «πρώτα δηµοκρατικός µετασχηµατισµός και

έπειτα σοσιαλιστικός µετασχηµατισµος» (Πρβλ. και Ζέβγος 1945) ή, σύµφωνα µε τα

λόγια του ηγέτη του ΚΚΕ Ν.Ζαχαριάδη «πριν απ’ όλα να ολοκληρωθεί ο
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εθνικοδηµοκρατικός µετασχηµατισµός» (Ζαχαριάδης 1945) που συµπεριλάµβανε την

κατάργηση µεσοφεουδαρχικών σχέσεων στην αγροτική οικονοµία και της εξάρτησης

από το ξένο κεφάλαιο, το ερώτηµα που τίθεται είναι µε ποιους συµµάχους θα

συνέβαιναν όλα αυτά, και µάλιστα µετά τη Βάρκιζα.

Έτσι οι εντυπωσιακές αναλύσεις του Ανταίου, επιβεβαίωναν µεν την κεντρική

θέση του περιοδικού, για την δυνατότητα οικοδόµησης µιας βιοµηχανικής Ελλάδας,

δεν συνέβαλαν από την άλλη στο χτίσιµο συµµαχιών µε άλλες κοινωνικές και

πολιτικές δυνάµεις. Με την έννοια αυτή η εµβέλεια τους δεν µπόρεσε να ξεπεράσει

το πολιτικό εµπόδιο που ο Ανταιος έβλεπε να υπάρχει στη χώρα και το τραγικό τέλος

του Μπάτση σηµατοδότησε την έκλειψη του αιτήµατος για βαρειά βιοµηχανία για τα

επόµενα 30 χρόνια.

Οικονοµικές εξελίξεις 1944-7

Τους τελευταίους µήνες πριν την απελευθέρωση ο υπερπληθωρισµός άγγιξε

αστρονοµικά µεγέθη. Μεταξύ Οκτωβρίου- Νοεµβρίου 1944 η νοµισµατική

κυκλοφορία αυξήθηκε κατά επτακόσιες φορές (Sweet-Escott 1954, 96)14. Στις 11

Νοεµβρίου 1944, ηµέρα της απελευθέρωσης, µε τον νόµο 18 εισήχθη νέα δραχµή

αξίας 50 δισεκατοµµυρίων παλαιών, µε ταυτόχρονη διαγραφή χρεών, καταθέσεων,

ασφαλιστικών υποχρεώσεων, οµολογιών και γενικά κάθε χρηµατικής υποχρέωσης

εκφρασµένης σε παλαιές δραχµές. Ο παράδεισος αυτός του οφειλέτη δικαιολογήθηκε

από τον υπερπληθωρισµό της κατοχής και την ανάγκη ενός οικονοµικού ξεκινήµατος

από µηδενική βάση, ήταν ωστόσο προβληµατικός, είτε από τη φιλελεύθερη σκοπιά

του σεβασµού των συµβάσεων, είτε από την σοσιαλιστική καθώς ευνοούσε τράπεζες

και ασφαλιστικές εταιρείες περισσότερο από ό,τι µικροοφειλέτες. Ωφελούσε όσους

είχαν τοποθετήσει τα πληθωρισµένα τους χρήµατα σε αγορές ακινήτων κατά την

κατοχή, και το δηµόσιο που παράγραψε το εσωτερικό του χρέος .Οι αποταµιεύσεις

µηδενίστηκαν.

Κατά τον Palairet, δεν υπήρχε σχέδιο δράσης για την οικονοµία κατά την

απελευθέρωση και ο ίδιος ο Ζολώτας οµολόγησε σε βρετανούς ιθύνοντες ότι «δεν

ήξερε τι να κάνει» (Palairet 2000, 55). Ο αµερικανός πρέσβης, που συνάντησε

κοινωνικά στις 28 Οκτωβρίου 1944 τους Ματζαβίνο και Ζολώτα, αναφέρει ότι τους

14 Πρβλ. και Makinen 1984 και 1986
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συνέστησε να κάνουν κάτι για την αξία του νοµίσµατος, για να του απαντήσουν

«αυτό εξαρτάται από εσάς», δηλ. τους άγγλο-αµερικάνους (Iatrides 1980, 634). Ο

Ζολώτας στο µεταξύ στην ΤΕ ήθελε παλαιά και νέα δραχµή να κυκλοφορούν

παράλληλα, χωρίς επίσηµη ισοτιµία µεταξύ τους. Η τελευταία θα προέκυπτε από την

ελεύθερη αγορά.15 Ως το τέλος του Νοεµβρίου οι τιµές αυξήθηκαν κατά 50%. Η νέα

δραχµή στάθηκε αδύνατο να υποκαταστήσει τη χρυσή λίρα που αποτελούσε νόµισµα

µε αξία εξαργυρώσιµη στην παγκόσµια αγορά και προσφερόταν από την Τράπεζα της

Ελλάδος (ΤΕ) για αποθησαύριση, κερδοσκοπία και συναλλαγές. Ο πρώτος

προϋπολογισµός της Ελλάδας καταρτίστηκε εκφρασµένος σε χρυσές λίρες (Patterson,

1948, 45-6). Κατά τους φορείς της οικονοµικής πολιτικής, η εµπιστοσύνη στην νέα

δραχµή µακροχρόνια εξαρτιόταν από το αν η ΤΕ θα πωλούσε / αγόραζε χρυσές λίρες

στην ισοτιµία 600 δρχ τη λίρα. Σύντοµα όµως ξεκίνησε η υποτίµηση του νέου

νοµίσµατος, που επιταχύνθηκε µε το ξέσπασµα της πολιτικής κρίσης (παραίτηση

υπουργών του ΕΑΜ ). Οι σύµµαχοι παρακολουθούσαν αυτή την πανευρωπαϊκά

πρωτόγνωρη πολιτική ανοικτής αγοράς µε τη χρυσή λίρα, χωρίς να συµφωνούν, αλλά

και µε στραµµένη την προσοχή τους στο πολιτικό ζήτηµα. Άλλωστε κατά το

διάστηµα αυτό η ΤΕ χρησιµοποιούσε το εθνικό απόθεµα χρυσού γι αυτή τη πολιτική,

ενώ αργότερα άρχισαν τα αιτήµατα παροχής χρυσών λιρών απ τους συµµάχους.

Μετά τη Βάρκιζα, η κατάσταση χειροτέρεψε. Η κυβέρνηση Πλαστήρα δεν

απέλυε τους δηµόσιους υπαλλήλους, που είχαν διοριστεί επί κατοχής για

ανθρωπιστικούς λόγους και το µισθολόγιο των οποίων ήταν εν µέρει υπεύθυνο για το

έλλειµµα του προϋπολογισµού. Η είσπραξη φόρων χώλαινε και η είσπραξη από

πωλήσεις εφοδίων της UNRRA αποτελούσε το 40% των δηµοσίων εσόδων. Οι

βιοµήχανοι δεν επένδυαν περιµένοντας όπως ισχυρίζονταν «δανειακά κεφάλαια», αν

και κατά διάφορες εκτιµήσεις είχαν χρυσές λίρες. Οι εµπορικές τράπεζες όχι µόνο δεν

15 Κατά τον Palairet, ο Ζολώτας είχε κατά νου τη ρωσική εµπειρία του

1923/24. Σύµφωνα µε αυτή οι καθηµερινές συναλλαγές γίνονταν σε πληθωρισµένες –

παλιές αξίες, ενώ οι «επίσηµες» συναλλαγές σε νέες, το νόµισµα των οποίων

καλύπτεται σε χρυσό. Η εργασία του Palairet είναι εξαιρετικά ενδιαφέρουσα, δεν

εξηγεί ,ωστόσο, πειστικά τη βασική του θέση, ότι οι ελληνικές κυβερνήσεις

εφάρµοζαν συνειδητά σχέδιο έκπτωσης της αξίας της δραχµής από την κατοχή και

µετέπειτα.
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διέθεταν πιστώσεις, αλλά δανείζονταν από την ΤΕ για να πληρώσουν τους

υπαλλήλους τους.

Την 1 Ιουνίου 1945 η χρυσή λίρα έφτασε τις 19 000 δρχ. Οι τιµές είχαν

ανέλθει κατά 400%, οι µισθοί κατά 150% και η βιοµηχανική παραγωγή ήταν στο

30% του 1938. Μόνο το ενοικιοστάσιο του 1940 λειτουργούσε υπέρ των κοινωνικά

αδυνάτων. Στο σηµείο αυτό (3/6/1945) ανέλαβε αντιπρόεδρος της κυβέρνησης ο

Βαρβαρέσος και εφάρµοσε το «Πείραµά» του, της σταθεροποίησης της οικονοµίας

µέσα από ένα ισχυρό κράτος. Αρχικά υποτίµησε τη δραχµή κατά 70% φέρνοντας τη

λίρα Αγγλίας στις 2 000 και αύξησε τους µισθούς ιδιωτικών και δηµοσίων

υπαλλήλων κατά 50%. Μείωσε στο µισό τις τιµές προµηθειών της UNRRA παρά την

κριτική, θέλοντας να ρίξει το κόστος παραγωγής. Ενεργοποίησε την αγορανοµία.

Εισήγαγε την έκτακτη εισφορά πληρωτέα σε 9 δόσεις. Παρά την κριτική που υπέστη

από την αγορά για την ενέργεια αυτή, η εισφορά αυτή πληρώθηκε και για την

περίοδο 1945-1946 ήταν το 70% των άµεσων φόρων, δεύτερη πηγή εσόδων µετά την

φορολογία καπνού.(Candilis 1968, 28 –9).

Για δυόµισι µήνες η πολιτική αυτή έδινε καρπούς. Η τιµή της χρυσής λίρας

έπεσε από τις 17 000 στις 12 800δρχ. και οι τιµές κατά 20%.Ωστοσο εξαγγελίες του

Βαρβαρέσου για νέες φορολογίες και για απολύσεις δηµοσίων υπαλλήλων

προσληφθέντων κατά την κατοχή για ανθρωπιστικούς λόγους εξαφάνισαν τα

εµπορεύµατα από την αγορά και προκάλεσαν απεργίες. Η εξαργύρωση χρυσών λιρών

από το κοινό για τη διενέργεια πληρωµών υπερέβαινε τον πατριωτισµό εχόντων και

κατεχόντων. Ούτε η κοµµουνιστική αριστερά, αν και συγκυριακά αδύναµη πολιτικά,

µπορούσε να ανεχθεί τη βελτίωση του κοινωνικού κλίµατος, αφού επένδυε πολιτικά

στην πόλωσή του για την κατάκτηση της εξουσίας. Μέσα σε κλίµα µεγάλης πολιτικής

έντασης και κινητοποιήσεων ο Βαρβαρέσος παραιτήθηκε και τα οικονοµικά της

χώρας ξαναγύρισαν στον φαύλο κύκλο της αδιαφορίας µε τον Γ. Κασιµάτη να

αναδεικνύεται σε δεσπόζουσα µορφή σε θέµατα οικονοµικής πολιτικής. 16

Η νοµισµατική αναρχία που ακολούθησε ανέβασε τον δείκτη κόστους ζωής

από 15,5 τον Σεπτέµβριο του1945 σε 100,3 τον Ιανουάριο του 1946 (Candilis 1968,

30), ενώ η αξία των µισθών καταποντίστηκε. Σύµφωνα µε τον Γ.Πάττερσον «Η

16 Για τις απόψεις του Κασιµάτη, βλ. του ίδιου 1945.Είναι εξαιρετικά αποκαλυπτικό για την
εσωτερική αντιπολίτευση κατά του Βαρβαρέσου ( ο Κασιµάτης ήταν υπουργός στην κυβέρνηση του
«Πειράµατος», αλλά και σε επόµενες ).
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κυβέρνηση δεν κυβερνούσε. Απλά επέβλεπε την αποπροσανατολισµένη οικονοµία»

(Patterson, 1948, 252).

Στις αρχές του 1946 ανέλαβε η Μ. Βρετανία µια ύστατη προσπάθεια να

στηρίξει την ελληνική κυβέρνηση ώστε να προλειάνει το έδαφος για την επαναφορά

της µοναρχίας που αποτελούσε τον πολιτικό της στόχο. Στις 13/1/1946 δόθηκε δάνειο

25 εκ. από την Ex-Im Bank, ενώ τον Φεβρουάριο δόθηκαν 10 εκ. για στρατιωτικές

προµήθειες και 45 εκ. δολάρια για τα Λίµπερτυς. Στις 24/1/1946 υπογράφτηκε η

Συµφωνία του Λονδίνου που απήλλασε τη χώρα από οικονοµικές υποχρεώσεις της

προς τη Βρετανία, ενώ η Ελλάδα συµφωνούσε στη δηµιουργία βρετανικής

οικονοµικής αποστολής και στη δηµιουργία της Νοµισµατικής Επιτροπής στην οποία,

όπως είναι γνωστό, ένας βρετανός και ένας αµερικανός θα συµµετείχαν µε δικαίωµα

βέτο.

Η ελληνική κυβέρνηση από την πλευρά της ζήτησε χρυσές λίρες από τους

βρετανούς για να συνεχιστεί η ασκούµενη πολιτική, που οι Βρετανοί, παρά τους

αρχικούς ενδοιασµούς τους, και έχοντας κατά νου τον δηµοψήφισµα για τη µορφή

του πολιτεύµατος, τις έδωσαν. Όλοι οι ξένοι παρατηρητές της εποχής χαρακτήριζαν

την πολιτική αυτή «αγορά χρόνου» µε τη διαφορά ότι η χρήση του αποθέµατος της

χώρας σε χρυσό και συνάλλαγµα για την ικανοποίηση αναγκών των καταναλωτών θα

δικαιολογούνταν , αν παράλληλα εισάγονταν θεσµικές µεταρρυθµίσεις που θα

διευκόλυναν την ανασυγκρότηση. ∆υστυχώς τέτοιες πολιτικές δεν αναπτύσσονταν,

µε τα πολιτικά πελατειακά δίκτυα της προπολεµικής εποχής να ανακατασκευάζονται

πυρετωδώς ,αντί της οικονοµίας,

Η δραχµή υποτιµήθηκε στις 20 000 δρχ η λίρα και µετά τις εκλογές στις

31/3/1946 υπουργός Οικονοµικών έγινε ο ∆. Χέλµης που έµελλε να κρατήσει το

πόστο του για ασυνήθιστα µεγάλο, για την Ελλάδα, χρονικό διάστηµα, ως τις 6.1.50.

Οι βρετανοί έθεσαν ως οικονοµικό τους στόχο τον έλεγχο του πληθωρισµού

που τον επιδίωξαν µε δύο τρόπους: την πώληση χρυσών λιρών και την ισοσκέλιση

του προϋπολογισµού. Ενώ αρχικά όπως είπαµε απέρριπταν την αγοραπωλησία

χρυσών λιρών ως πολιτική ,την εφάρµοσαν ,στην επιθυµία τους να πετύχουν σχετική

ηρεµία στην αγορά και καλά για τους ίδιους αποτελέσµατα στο δηµοψήφισµα για το

πολιτειακό. Συνεχίστηκαν οι προσπάθειες ισοσκέλισης του προϋπολογισµού που

είχαν αρχίσει επί Κασιµάτη (υπό την υψηλή εποπτεία του Sir David Waley του

βρετανικού υπουργείου οικονοµικών) µε αλλεπάλληλες µειώσεις ελλειµµάτων, η

οικονοµία λειτούργησε σε πιο φιλελεύθερες βάσεις και το 1946 κύλησε οικονοµικά
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οµαλά, χωρίς άλλα αξιοσηµείωτα γεγονότα. Η πολιτική µισθών των Βρετανών

συνίστατο στη θέσπιση στις 29/1/1946 των µισθών στο δεκαπλάσιο της ρύθµισης

Βαρβαρέσου. ∆εν υπήρξε πολιτική τιµών µε αποτέλεσµα οι µισθοί να µένουν κάτω

του πληθωρισµού, να ισοφαρίζονται ωστόσο από έκτακτες πληρωµές προς τους

εργαζόµενους.

Τον Μάρτιο του 1946 η ∆εξιά πήρε όπως είπαµε τις εκλογές στις οποίες η

Αριστερά απείχε. Τον Σεπτέµβριο ο βασιλιάς γύρισε πίσω.

Η κυβέρνηση Τσαλδάρη που ανέλαβε στις18/4/1946, παρότι η πρώτη

εκλεγµένη µεταπολεµική κυβέρνηση,(και η πρώτη εκλεγµένη από το 1935) αντί να

επικεντρώσει την προσοχή της στο οικονοµικό ζήτηµα, έθεσε ζήτηµα αλυτρωτισµού

(αγνοώντας την λεπτότητα της παγκόσµιας πολιτικής κατάστασης) και δίωξης του

κοµµουνισµού, ενώ διέθετε το 35% των εσόδων του προϋπολογισµού για την εθνική

άµυνα της χώρας. Έτσι έχασε την πολιτική εύνοια των ΗΠΑ. Απεργίες εργαζοµένων

έγιναν τον Ιούλιο, τον Οκτώβριο και τον Νοέµβριο, ενώ στα τέλη Ιανουαρίου 1947 οι

δηµόσιοι υπάλληλοι απέργησαν για 7 ηµέρες, αναγκάζοντας τον Τσαλδάρη σε

παραίτηση στις 24/1/1947, υπέρ µιας κυβέρνησης συνασπισµού κεντρώων. Τον

Φεβρουάριο του 1947, ένα χρόνο µετά τη συµφωνία του Λονδίνου και την UNRRA

να τελειώνει την αποστολή της σε ένα χρόνο από τότε, οι βασικές οικονοµικές

συνθήκες δεν είχαν αλλάξει από την απελευθέρωση και µετά. Τον Φεβρουάριο του

1947 τα αποθέµατα της ΤΕ σε χρυσό είχαν εξαντληθεί.

Ο Paul Α. Porter βρισκόταν ήδη στην Ελλάδα.

Αντί επιλόγου

Μεταξύ Οκτωβρίου 1944 και Ιανουαρίου 1947 είχαν σχηµατιστεί δέκα κυβερνήσεις

που αποδείχθηκαν αδύναµες να αποκαταστήσουν τις βασικές οικονοµικές λειτουργίες

της οικονοµίας. Το φορολογικό σύστηµα παρέµενε χαοτικό και άνισο καθώς

επιβάρυνε γεωργούς και µισθωτούς χωρίς να αποδίδει αρκετούς πόρους. Η

διογκωθείσα επί κατοχής δηµοσιοϋπαλληλία δεν είχε αναµορφωθεί και, δυσκίνητη

και κακοπληρωµένη, συνιστούσε εµπόδιο στην αποκατάσταση οικονοµικής

ευρυθµίας. Για παράδειγµα, οι περιορισµένης έκτασης έλεγχοι τιµών και µισθών που

είχαν επιβληθεί για να αποτρέψουν τις αποθεµατοποιήσεις προϊόντων και την άνοδο

του πληθωρισµού αποδείχθηκαν κενοί περιεχοµένου γιατί δεν µπορούσαν να

εφαρµοστούν. Το πρόβληµα της οικονοµίας ήταν κυρίως η αποκατάσταση των
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υποδοµών και η άνοδος της παραγωγής, ζητήµατα που προωθούνταν βασανιστικά

αργά. Οι έλεγχοι κρίνονταν από όλους απαραίτητοι, αλλά ήταν δυστυχώς ανεπαρκείς

για να εξορθολογίσουν την χρήση του ξένου συναλλάγµατος, περιορίζοντας τις

εισαγωγές ειδών πολυτελείας. Άλλο ζήτηµα αποκλειστικά ελληνικής σύλληψης και

εφαρµογής ήταν η πώληση χρυσών λιρών ως µέσο νοµισµατικής σταθεροποίησης και

καταπολέµησης του πληθωρισµού. Ναι µεν η ισοτιµία δρχ. / δολαρίου έµεινε, µεταξύ

Ιανουαρίου 1946 – Ιανουαρίου 1947, σταθερή στις 5000 δρχ. το δολάριο, αλλά τα

αποθέµατα της χώρας σε χρυσό σχεδόν εξαντλήθηκαν µειώθηκαν, ενώ τον Μάρτιο

του 1947 η ισοτιµία έπεσε στις 8000 δρχ.

Η αποτυχία αυτή της χώρας να τακτοποιήσει τα οικονοµικά της ήταν

παράδοξη. Η συνολική ξένη βοήθεια που δόθηκε στη χώρα από τον Οκτώβριο του

1944 µέχρι τον Ιανουάριο του 1947 άγγιξε τα 700 εκατοµµύρια δολάρια από τα οποία

η UNRRA ΄δωσε τα 350 και οι Βρετανοί και οι Αµερικανοί τα υπόλοιπα, ενώ, ως τον

Ιούνιο του 1953, η Ελλάδα εισέπραξε 2 572 εκατοµµύρια δολάρια σε οικονοµική και

στρατιωτική βοήθεια ! (Sweet-Escott,1954, 193) . Η αδυναµία αξιοποίησής της για

καλύτερα οικονοµικά αποτελέσµατα χρεώνεται στον ελληνικό πολιτικό κόσµο. Είναι

αλήθεια βέβαια ότι η πολιτική αντιπαράθεση µεταξύ ∆εξιάς και Αριστεράς βάρυνε το

σκηνικό της ανοικοδόµησης αλλά αυτό δεν αποτελεί λόγο µη απόδοσης ευθυνών

προς πολιτικές δυνάµεις στενά προσηλωµένες σε µια µικρόπνοη στρατηγική,

ανήµπορες να εκτιµήσουν το µεταβαλλόµενο διεθνές πλαίσιο, µε µια επιχειρηµατική

τάξη άκρατου εγωισµού και περιορισµένων στόχων.

Η Αριστερά είχε απελευθερώσει τη χώρα, αλλά αντί να καταλάβει την

εξουσία, δέχτηκε να την µοιραστεί σε µια κυβέρνηση εθνικής ενότητας, χωρίς να

συζητήσει την ακολουθητέα πολιτική. Έτσι έκανε ένα δεύτερο µεγάλο, από τη σκοπιά

της, σφάλµα, παραχωρώντας και το πεδίο της οικονοµικής πολιτικής σε

φιλελεύθερους χειρισµούς. Στη συνέχεια αποδείχθηκε ότι δεν αναζητούσε πολιτικούς

ή ιδεολογικούς συµµάχους για την πραγµατοποίηση του «αστικοδηµοκρατικού

µετασχηµατισµού» και αφέθηκε να παρασυρθεί στη δίνη του εµφυλίου.

Ο αστικός πολιτικός κόσµος στηρίχθηκε υπέρµετρα στον ξένο παράγοντα για

να υποκαταστήσει την απώλεια πολιτικού ελέγχου που είχε υποστεί κατά την κατοχή.

Λίγοι όµως πολιτικοί της ∆εξιάς και του Κέντρου αντιλαµβάνονταν τις παγκόσµιες

αλλαγές που είχαν στο µεταξύ συντελεστεί. Ανήµποροι να στηρίξουν µια πολιτική

αρχών, οι περισσότεροι πολιτικοί επικαλούνταν «το χρέος των συµµάχων προς την
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Ελλάδα» για να απαιτήσουν οικονοµική βοήθεια, που ήθελαν να χρησιµοποιούν κατά

το δοκούν, χάνοντας έτσι την εκτίµηση των ξένων εταίρων τους.

O Porter έφθασε στην Ελλάδα για να βρεθεί αντιµέτωπος µε µια πρωτόγνωρη,

γι’ αυτόν, κατάσταση. Γράφοντας στις 14 Φεβρουαρίου του 1947 προς τον

υφυπουργό των εξωτερικών W. L. Clayton έλεγε «∆εν υφίσταται εδώ κράτος

σύµφωνα µε τα δυτικά πρότυπα. Άντ’ αυτού υπάρχει µια χαλαρή ιεραρχία ατοµιστών

πολιτικών, µερικών χειρότερων από άλλους, που είναι τόσο απασχοληµένοι µε τον

ατοµικό τους αγώνα για εξουσία, ώστε δεν έχουν το χρόνο, αν υποθέταµε ότι είχαν

την ικανότητα, να αναπτύξουν µια οικονοµική πολιτική».17

Παρ’ όλα αυτά ο Porter προσέγγισε τα προβλήµατα της χώρας µε τη

βεβαιότητα ότι, όπως το New Deal είχε οδηγήσει τις ΗΠΑ έξω από την κρίση, η

αµερικανική βοήθεια θα απογείωνε οικονοµικά την χώρα. Προϋπόθεση ήταν η

ύπαρξη πολιτικών δυνάµεων που θα ανταποκρίνονταν θετικά σε αυτήν την

προοπτική. Άλλωστε και η έκθεση της FAO, που είχε προηγηθεί τον Μάιο του 1946,

ήταν εξαιρετικά αισιόδοξη για το πλουτοπαραγωγικό δυναµικό της Ελλάδας. (FAO

1947)

Από εκεί και ύστερα, και ως το 1952-53, πολλά γνωστά συνέβησαν.

Εξαγγέλθηκε το δόγµα Truman και άρχισε το έργο της µια πολυπληθέστατη

αµερικανική αποστολή. Στην πορεία η αποστολή συρρικνώθηκε και η βοήθεια, λόγω

και του εµφυλίου, στρατιωτικοποιήθηκε. Το κεφάλαιο «ανάπτυξη βιοµηχανίας στην

Ελλάδα» που φαινόταν ακόµα ελπιδοφόρο το 1947, αν υπήρχε σοβαρό ενδιαφέρον

από πλευράς ελληνικής οικονοµικής πολιτικής, είχε κλείσει. Όταν το γεωστρατηγικό

ενδιαφέρον των ΗΠΑ µετατοπίστηκε στην Κορέα, το ζητούµενο πια ήταν η

σταθεροποίηση της ελληνικής οικονοµίας µε κάθε τρόπο και το πέρασµα της

οικονοµικής ενίσχυσης της Ελλάδας στη σφαίρα ευθύνης της Ευρώπης.

17 Αρχείο P.A.Porter .Το παράθεµα αναφέρεται και απ τον Politakis 1990, 211-2.
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